



奇威集團艾蕙服飾改善效能 從KM觀點出發

在殘酷的服裝時尚產業，自創品牌是終極目標，
品牌經營更是一條荊棘滿佈之路，國內知名女裝品牌奇威集團艾蕙服飾，
歷經十多年的考驗，建立了市場好口碑與客戶高度信賴，
考量到品牌生命的延續，艾蕙展現企圖，
大膽運用知識管理，擴大營運效能。

台灣服飾產業已逐漸由過去的委託代工OEM、設計加工ODM，慢慢轉型成為建立自有品牌OBM的經營模式。而企業本身要能夠掌握市場流行趨勢，發展區隔性產品，才能真正從OEM晉升為OBM。

然而，流行服飾產業是很殘酷的，就像電影「穿著PRADA的惡魔」中的情節，模特兒只需穿著衣服走幾個台步，設計師就能從那位“惡魔”雜誌總編輯的臉色得知這一季服裝設計的成敗。與其說電影中那位總編輯藉由雜誌傳達最新流行趨勢給消費者，倒不如說，那位“惡魔”也代表著消費者的眼光。因此服裝設計人員必須深入了解目標市場的需求與喜好，生產過程中，也需與販售門市、行銷部、製造部等各領域有良好的溝通。

為了協助服裝業的核心命脈--設計師精準掌握市場脈動，源自於國產知名女裝品牌奇威集團的艾蕙服飾EVERED，就透過經濟網顧問輔導，導入知識管理，來整合跨部門流程，萃取其中的隱性知識，並彙整國際潮流、布料材質、配件資訊、顧客意見等資訊，再利用IT系統整理與分享工作經驗，鼓勵設計人員討論交流專業，縮短新進設計師育成時間，提高企業競爭力。

導入知識管理的考量

就服飾產業而言，設計是核心競爭力，除了設計牽涉到設計師的品味、能力與主觀喜惡

艾蕙服飾開發有限公司

產品：各種平針織之服飾成衣設計製造買賣
成立：民國81年10月
資本額：7500萬元
員工數：45人
電話：(02)2555-1047
地址：台北市重慶北路一段26巷9弄1號3樓
企業網站：www.keywear.com.tw



奇威集團
總經理陳宗位
(奇威集團提供)

之外，最後量產決定權通常落在少數重要幹部身上，艾蕙也是如此，奇威集團總經理陳宗位表示，艾蕙目前對於服裝開發設計採納與否的判斷，全由副董事長一人決定，相關經驗無法延續，他說：「我們希望由目前“人治”的現況，透過利用系統工具，轉換成“共治”，讓經驗能傳承下來。」

以上述那部電影為例，陳宗位希望能將副董事頭或搖頭的標準與經驗用資料或數據量化，亦或是外顯分享出來給其他設計師，讓他們在初期設計企劃階段，就能省下很多修正的時間，所以，艾蕙知識管理先導部門，就以研發部門為優先。

陳宗位也進一步表示，奇威發展已將近30年，去年將產銷研等營運流程完整串連，他說：「我們在海外併購了兩個生產廠，研發團隊成立了商品企劃部，也建立了自己的物流中心，從設計研發、生產製造、物流配送、通路銷售到客戶服務，我們都一應俱全，接下來的任務就是要讓這整個營運流程發揮最大的效益，所以選擇在這時機點導入知識管理。」





整合作業流程 從系統面下手

其實艾蕙兩、三年前已建置了Intranet「e書坊」，收集整理了每次國外秀展資料與圖片、各知名品牌的產品比較與商品策略等各項知識，提供給設計師參考學習；另外，也建置服裝搭配的示範樣本，提供給各門市店員參考，使各門市櫥窗設計與店內陳列能有一致的風格與調性。

但「e書坊」目前只能提供資訊佈告作用，在導入知識管理之後，計畫將「e書坊」融合KM系統中的流程整合、知識庫、知識擷取等功能，成為艾蕙的知識管理平台。

過去因為每個設計師、打版師等員工的作業習慣不同，保存或傳遞資料的格式和方式也各不相同，顧客在門市反應的訊息，回饋給設計師的方式與速度不一，且公司十多年來累積下來的品相關設計知識或技術文件也都散落在各部門，未來透過知識管理手法，先能建立跨部門的作業流程的SOP，以及溝通傳遞方式，再彙整到「e

書坊」知識平台，這些問題就可迎刃而解。

用知識管理複製經驗到海外

陳宗位指出，艾蕙服飾在副董點頭採納設計，做成樣衣之後與量產之前的中間階段，會舉辦「訂貨會」，邀請全省門市店長聚會，針對下一季即將上市的服裝，由各區店長投票選擇受歡迎的款式，並提出修改意見，以及決定各門市進貨的樣式與數量，這是一場時尚知識的交流大會，前期籌備過程相當重要且繁瑣，但現在有了知識分享與管理的觀念，設計人員就能先溝通傳遞相關重要資訊，協助其他部門提早籌備並減少失誤。

訂貨會結束之後，彙整出所有修改建議與數量，透過KM系統的整合與傳遞，可迅速通知生管備料生產，設計師也能針對大家的意見，修改出更貼近市場需求的服裝。透過全省門市下單數據，還可分析出各區域消費者的消費習慣與喜好，作為商品資源的規劃與展店策略之用。

就像到國外設點，艾蕙服飾也希望利用KM，將台灣訂貨會的經驗傳遞至國外門市。陳宗位說道：「我們會教國外那邊的經銷商不是訂的多就好，上衣太多，裙子或褲子不夠搭配也不行。」「我們希望將台灣這邊經營連鎖門市的概念與守法，透過知識管理，慢慢複製到海外去。」

KM讓流程效能提升看得見

全球知名的西班牙服飾品牌ZARA之所以成功，關鍵在於供應鏈整合速度“快”，從產品設計到成品運抵店鋪，最快只要12天的營銷前置週期。相對地，艾蕙也希望在KM的幫助之下，縮短產品上市時間。

一件艾蕙服飾要能量產上市，在設計修改階段就得經過三道關卡，第一關是設計師研發的初稿、第二關是副董採納設計、第三關是訂貨會的投票與修改意見。陳宗位表示，透過知識管理的導入，希望能縮短這三道關卡的時效，一方面減少研發成本的投入，另一方面，也能準確掌握原料的採購數量，降低庫存壓力與採購成本。

知識管理在艾蕙的流程整頓與再造，看到顯著的成效，顧問針對知識交流，協助研發團隊成立社群，因為艾蕙各門市皆配有電腦，國外經



銷商來往也都依賴網路，陳宗位認為服飾業是製造業也是服務業，因此要與消費者緊密連結，網路是一個趨勢，他打算未來將借用部落格的功能優勢，讓各地策略聯盟夥伴也形成知識社群，廣納他們的意見，來修正公司未來經營策略。

對於未來，艾蕙懷抱著滿滿的企圖心，陳宗位強調，將來要上線的KM系統除了情報收集與SOP有效整合之外，他說：「希望將過去累積的重要設計圖稿能匯整成概念知識庫，並結合副董點頭搖頭過程的思維，逐步發展成為艾蕙產品研發決策的後盾。」如此一來，就能完全發揮整個營運流程效能，快速反應市場的需求。

【輔導單位】

經濟網股份有限公司

聯絡人：劉建平

電話：(02)8773-3828

地址：台北市忠孝東路三段48號4樓406室

E-mail：ec168178@gmail.com